
 

公視兒少教育資源網 

PTS MOVE│人權教育教案設計表格 

一、設計理念、課堂簡介 

透過公視影音、桌遊的互動性體驗，及提醒小道具的製作，引導學生認識並思

考校園中可能發生的人權議題，培養尊重與同理心，並在生活中實踐。 

 

二、教學流程 

活動一：公視影音賞析 

本活動播放公視影音《青春發言人｜只是開玩笑有這麼嚴重嗎？》，引發學生

對語言霸凌議題的思考。 

活動二：桌遊體驗─校園目擊者 

本活動讓學生分組進行同名桌遊，體驗不同的情境與角色。培養換位思考及溝

通能力。 

活動三：情境討論與思辯 

透過桌遊情境回顧，探討人權議題的層面，包括權利義務、多元文化、性別平

等等，進行思辯。 

活動四：製做提醒小道具 

學生將製作可以提醒自己暫停下來，反思自己是否有侵犯他人言行小卡。這個

「停、想、問」小卡不僅能幫助自我覺察，也可方便隨身攜帶，提醒彼此時刻

尊重他人。 



 

 

三、教學設計與流程 

領域 / 科目 人權教育、綜合領域 設計者 王毓婷 

課程名稱 人權校園大體驗 實施學校 高雄市陽明國小 

實施年級 國小五年級 教學節次 第 1、2節 

實施日期 2024/4/22 

設計依據 

總綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

A2 系統思考與解決問題 

C1 道德實踐與文化理解 

領綱核心素養 

1-2-3 具備良好生活習慣與健康管理素養。 

2-2-2 具備合作與科技資訊運用素養。 

3-2-2 具備批判思考與責任實踐素養。 

學

習

重

點 

學習 

表現 

1.檢視身邊可能發生的人權問題。 

2.尊重不同性別、族群及文化差異。 

3.培養獨立思考、溝通表達能力。 

學習 

內容 

人權意識、平等尊重、性別平等、多元文化、思考判斷、表

達溝通 

議

題

融

入 

議題 人權教育、多元文化 

學習 

主題 

多元文化、批判思考 

實質 

內涵 

自我覺察與尊重 

教材來源 公視影音、桌遊 

教學設備/資源 電腦、投影機、桌遊組 

使用的 

公視影片 

《青春發言人｜只是開玩笑有這麼嚴重嗎？》 

學習目標 

1. 培養同理心與尊重不同的想法 

2. 發展自我覺察及溝通表達的能力 

3. 體驗問題情境，提出解決之道 



 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

兩節課 共 80分鐘 

 

1.課程導言（5分鐘） 

(1)同學有沒有跟人開過玩笑？如果有，有沒有

發生過自己覺得很好笑，但對方卻笑不出

來，甚至害對方很生氣或哭出來的情況？ 

(2)看到對方這樣的反應，心裡是否有冒出這段

話：「我只是開玩笑而己，有這麼嚴重

嗎……。」 

 

2.影片觀賞及引導（15分鐘） 

教師提問： 

(1)為什麼對不一樣的人講一樣的話，A聽了沒

事，B聽了卻很有事？ 

(2)那到底哪些話能說？哪些話不能說？有沒有

一個判斷依據？ 

(3)影片中提到了「歧視性言論」這個詞，除了

影片中的解釋，你有沒有什麼想補充的想

法？ 

 

教師引導重點： 

不是只有講體型或性別氣質叫做歧視性言論，只

要會引起對方不舒服，或是明明知道那是對方在

意的事還故意刺激，都算不尊重對方感受的歧視

性言論。 

 

3.桌遊體驗及情境討論（40分鐘） 

(1)為什麼會選擇 付出/不付出 注意力？ 

(2)不同角色的觀點與可能的難題是什麼？ 

(3)有何較佳的因應作為？ 

（以上為提問方向，會在每個事件後，根據不同

的事件彈性調整問題內容。例如：你為什麼不願

意讓小廷加入；為什麼願意借小廷膠水；如果不

想幫忙傳惡作劇紙條，也不想因沒有幫忙傳而被

排擠，還可以怎麼做……等等。） 

 

4.提醒小道具的內容說明與共同構思（5分鐘） 

(1)為什麼會發生卡片中的那些事件？ 

（發現事件的發生大多由於不友善、或單方

面自以為好玩的言行。） 

(2)可以如何避免事件卡片中的狀況發生？ 

因為關於歧視性言論及差別待遇方面（外顯

  



 

行為及相關人權知識）的討論，已在桌遊進

行的過程中討論過，所以此部份著重在行為

人不友善言行的源頭，同學內在歷程的覺察

為主（SEL方向）。 

 

5.小卡製作（10分鐘） 

停（覺察、觀察） 

自己：我現在的狀態是什麼？它是否有影響我

的想法和行為？ 

對方：對方現在的狀態是什麼？ 

想 

自己：我的話語是否帶有嘲笑或不友善的意

味？這是否會對他人造成傷害或不適？ 

對方：對這樣的言語或行為會有什麼感受？  

大人：如果我是老師或家長，我會如何看待這

樣的言行？ 

問 

問自己：我是否有用友善、尊重的方式，好好

表達自己的想法？  

問對方：核對對方的意思，避免不必要的誤

會。（我訊息） 

問大人：如果有老師或其他成年人在場，我可

否向他們請教這個情況？他們可能會給我什麼

建議或幫助？ 

 

6.教師總結（5分鐘） 

對一件事的考慮觀點如果太過單一，往往可能會

產生一些負面影響。以人們之間的相處來説，如

果只從自己的角度、自己的喜怒哀樂出發，往往

會落入所謂的自私自利，甚至造成衝突。因此練

習從對方的、多元的角度思考，學習理解和尊重

他人、或是和自己不一樣的人們的感受，才能促

進和諧的人際互動。 

 

教學成果與心得分享： 

  在引導學生討論中，可能會遇到學生對於不同角色的觀點有所固執，或是

在提出解決方案時遇到困難。在這種情況下，鼓勵他們從對話中尋找共通點，

以及鼓勵他們思考多元解決方案。 

  此外，製作提醒小卡的過程也可能遇到學生對於如何表達自己想法的疑

惑，以提供實際案例或角色扮演的方式，幫助他們更具體地理解。 

 


